

“试岗”杀猪盘，群里同事全是托儿

——揭秘求职“私人定制”骗局

新华社北京电 9月18日，《新华每日电讯》发表题为《“试岗”杀猪盘，群里同事全是托儿——揭秘求职“私人定制”骗局》的报道。

今年以来，社会上出现一种以“试岗”为名的求职“杀猪盘”骗局。不法分子精准锁定求职人群，诱导求职者一步步落入转账陷阱，涉案金额从数百元到几十万元不等。

新华每日电讯记者调查发现，这场骗局的特别之处在于，不法分子精准锁定求职人群、冒用上市公司名义抛出“试岗补贴”诱饵、伪造“官方文件”三重手段，层层突破求职者心理防线。

对此，律师提醒，求职者务必警惕交费入职、预存考核等偏离正常招聘流程的环节，一旦遇到要求转账、下载陌生App等情况，应果断拒绝并留存聊天记录、转账凭证等证据；若确认被骗，需第一时间报警，借助法律手段挽回损失。

名为“试岗”的“杀猪盘”

近日，海外留学归来的应届毕业生王萍萍向记者还原受骗过程。某日，她收到一条陌生号码发来的短信，称其简历通过初步审核，希望进行后续沟通。“最近我的确在前程无忧平台上更新了自己的求职信息，虽然不记得是否给这家公司投过简历，但觉得不能错过就业机会，就回复了信息。”

很快，王萍萍收到邮件，附件是一份制作精美的PPT，首页显示对方为半导体上市公司屹唐股份，内页罗列

着公司背景、拟聘岗位、薪资待遇、组织架构，甚至绩效评估和入职流程都十分详细。

其中试岗安排部分提到：公司将按“政策要求”提供线上培训，并同步发放薪资奖励，两日试岗综合收入超过500元，全程只需手机操作，首日工作满3小时即可，需通过一款名为“AI办公”的App开展。

起初，王萍萍抱着尝试的心态同意试岗，对方随即引导她下载指定App并加入所谓的内部工作群。王萍萍回忆说：“第一天任务很简单，在‘考核专员’的指引下，完成资料录入、数据分析测试等工作。完成后绑定软件的银行卡顺利提现156元。”

随后，骗局逐渐升级，“考核专员”要求她完成一项数据分析测试工作，并提出需要个人出资进行数据分析测试，收益为30%。当王萍萍还在疑惑的时候，群里的“同事们”已经测试成功，并纷纷发出到账截图。为了顺利获得工作，她在支付宝转账100元，再返回对方提供的软件内提现，“确实在软件内提现130元，这让我的疑虑逐渐打消”。

第二轮任务里的转账金额开始逐渐变多，转账200元之后，对方提出要用银行卡再次转账5000元才能提现。再次转账后，对方立刻变脸，先是指责王萍萍“操作失误，需补款重测”，紧接着又以“数据修复失败，无法提现”为由继续施压，甚至提出“需携带3万多元现金到指定地点，才能全额提现”。直到此时，王萍萍才幡然醒悟被骗了，“群里的‘同事们’全是托儿”。

此类骗局并非个例，一位曾被骗

数万元的网友云舞，也在社交媒体上分享了受骗经历。该网友在Boss直聘平台更新简历求职。第一天试岗过程和王萍萍类似。试岗次日，对方以“数据测试”为由安排工作，强调“测试内容保密，不可泄露”，还发送了中国人民银行支付结算司的协议截图，声称“为了证明操作合规”。该网友特意到中国人民银行官网查询，发现截图与官网高度相似，这进一步加深了她的信任。后来该网友提出报警，便被对方直接“踢出”工作群，彻底切断了联系。

截至目前，已有多位受骗者公开分享了高度相似的经历。从披露的信息来看，被骗金额跨度较大，少则数百元，多则达几十万元；涉及的求职平台范围也较广，既包括前程无忧、智联招聘、Boss直聘等主流商业招聘平台，也涵盖了国聘这类国有引才就业服务平台。

三重手段精准突破信任防线

记者梳理发现，该骗局能够成功突破信任防线，核心在于不法分子精准运用“针对性推荐”“冒充知名公司”“伪造官方文件”三重手段，层层递进降低求职者警惕，最终实现诈骗目的。

第一重，实施“精准推荐”，通过筛选目标人群并适配地域信息增强可信度。此类诈骗短信的目标受众呈现高度集中的特征：几乎均为求职者，其中又以应届毕业生及工作年限较短、初入社会的群体为主。

第二重，优先冒用上市公司、独角

兽企业名义，降低求职者防备意识。据不完全统计，天地科技、弘元绿能、新华锦、碧水源、国联股份、亨通光电、易点天下、软通动力等多家上市公司均被不法分子冒名用于招聘诈骗。

骗局的猖獗已引发上市公司警惕，今年6月，上市公司利尔达便发布官方声明称，近期有不法分子冒用公司名义发布招聘信息，公司已第一时间向公安机关报案，并郑重提醒求职者，正规招聘绝不会以“预存资金”为条件，切勿轻信陌生链接、不明App及转账要求。

第三重，通过伪造官方文件与机构信息增加可信度。在诈骗过程中，不法分子不仅会在录用通知等文件上伪造招聘公司的公章，还会仿冒金融监管部门、银行等机构的信息，这些虚假的“官方信息”，进一步消解了求职者的疑虑，使其更容易落入诈骗陷阱。

厘清平台责任边界

上述诈骗案有个共同的特点，受骗者都在不同的招聘平台提交了简历或求职信息。

“此类纠纷的核心在于厘清招聘平台的责任范畴与行为边界。”中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江说，若平台在未经求职者同意，将求职者个人信息出售，或者允许空壳公司通过付费方式，批量购买数百上千条符合特定条件的求职者个人信息，则该行为明确涉嫌违法以及侵犯求职者的个人信息权。

□ 吕家宁

日前，一名群众独自驾车途中车抛锚，幸得阜平县一对警察夫妻的接力救援，最终得以平安返程。

9月14日下午，石家庄市的李大妈独自驾驶新能源轿车前往五台山，不料途中因高速服务区临时关闭，车辆电量耗尽，于15时许抛锚在阜平县天生桥镇高速引线附近。面对陌生环境，李大妈焦急地沿街寻找充电桩，偶然敲开了阜平县公安局龙泉关镇派出所警王君的家门。一场暖心救援由此展开。

当时正值王君休班，得知李大妈处境后，王君立刻使用家用便携充电桩为其车辆应急充电。然而，受限于家用设备功率，一个半小时仅充入3%电量。王君一边安抚老人的紧张情绪，一边联系身为警察的丈夫——阜平县公安局天生桥镇派出所民警包云。

接到消息后，包云火速赶往现场，在评估情势后迅速作出周密安排：由其先驾车带李大妈前往最近的阜平西高速停车区确认充电桩是否可以使用，之后再折返引导车辆转移充电。包云全程陪同李大妈，协助其扫码启动充电桩，并反复叮嘱充电注意事项。

由于车辆抛锚耽误了时间，李大妈决定车充好电后直接踏上返程。为此，包云为李大妈详细规划了返程路线：充完电后，引导她通过高速U转车道安全掉头，正确驶入回石家庄的高速公路。最终，李大妈于当日18时重新启程，20时许安全抵家。

“这样的好警察让我们老百姓太感动了！”这份暖意温暖了李大妈。9月16日，李大妈写了一封感谢信寄至天生桥镇派出所，字里行间满是对这对警察夫妇的认可与感激。

车辆抛锚陷困境 警察夫妻伸援手



9月12日，邯郸市永年区人民检察院干警走进辖区学校，开展了一场别开生面的法治教育课。检察官结合未成年人保护法、预防未成年人犯罪法，用通俗易懂的语言向学生们普及了与青少年密切相关的法律知识，并通过“法治飞行棋”等游戏，与学生们积极互动，现场气氛热烈。

李行 孙雯琦 摄

中国人寿：携手反欺诈 共织安全网

保险作为社会“稳定器”和家庭“安全网”，已被一些不法分子盯上，各类保险欺诈行为严重侵害消费者权益、扰乱市场秩序。中国人寿保险股份有限公司近年来持续加大反保险欺诈行动力度，通过风

险排查和教育宣传坚决打击欺诈行为。

中国人寿相关负责人介绍，保险欺诈常见类型包括故意虚构保险标的、编造虚假事故、夸大损失，甚至故意制造保险事故骗取保险金，

消费者可能因信息偏差或第三方误导被卷入欺诈，提高警惕、识别套路尤为重要。

欺诈行为不仅导致理赔成本上升、保费增加，更损害社会诚信基础。中国人寿呼吁消费者做“诚信

守护者”“欺诈识别者”和“正义举报者”，投保时如实告知、理赔时提供真实材料；保护个人信息、认准官方渠道；发现线索可拨打95519或监管电话举报。中国人寿将继续筑牢反欺诈防线，共同维护保险市场健康稳定，守护每一个家庭的幸福保障。

李丛 刘辉

民警的手连连道谢。

高速交警提醒

广大司乘人员在高速公路服务区、收费站等场所短暂停留时，务必提高警惕，妥善看管手机、钱包、证件等随身物品，离开前仔细检查是否有物品遗漏；若不慎遗失物品，可第一时间联系服务区工作人员或高速交警，提供详细的遗失时间、地点及物品特征，以便及时开展寻找工作，避免因物品丢失影响行程。

手包遗落服务区 高速交警暖心寻主

本报讯（张静）9月12日，一个手包被遗落在高速公路服务区，高交二支队双峰寺大队民警立即行动，为手包找到了主人。

当日19时许，双峰寺大队指挥中心接到一名旅客的紧急求助，称其在双峰寺服务区南区（大庆方向）休息区座椅旁发现了一个无人认领的手包。旅客深知随身手包对失主的重要性，第一时间联系了服务区工作人员。随后，工作人员迅速协助旅客报警求助。

接警后，民警迅速行动，驱车赶

赴现场，力争让手包尽早回到失主身边。在现场，民警与发现手包的旅客、服务区工作人员进行细致沟通，确认手包发现的具体位置、时间及周边人员流动情况。之后，在多方见证下，民警打开手包核查物品，发现包内不仅装有现金，还有身份证件、银行卡、驾驶证等证件。

随后，民警以包内身份证件信息为突破口，通过公安网人口信息查询系统精准检索。经过信息比对与核实，民警很快获取失主付女士的联系电话，并第一时间与其联系。

电话接通后，民警先是与付女士核对手包的颜色、款式及包内物品细节，在确认付女士正是失主且她此时已抵达外地、暂时无法返回服务区领取手包后，双方约定由付女士的同事孙先生代为认领。

21时许，孙先生赶到双峰寺大队。民警对孙先生的身份信息、付女士的委托说明进行了核对，并通过电话与付女士二次确认无误后，才将手包交到孙先生手中。“麻烦你们跑前跑后，还一直跟我们保持沟通，真是太负责任了！”孙先生握着



9月16日，省公安厅海防管理总队秦皇岛支队大蒲河海防派出所民辅警走进辖区村庄、沿街商店宾馆等场所，开展了一场普法宣传活动。针对虚假投资、保健品诈骗等问题，民辅警面对面向群众讲解防范技巧，普及有关网络安全方面的法律法规，提升群众安全防范意识。图为民辅警向群众讲解宣传材料。

王星博 摄